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Постановка проблеми. Здобуття Україною неза-
лежності стало важливим кроком на шляху до модер-
нізації основних галузей суспільного життя, зокрема 
й освіти, а також до кращих європейських зразків. 
Приєднання нашої держави до Болонського процесу 
підтвердило її рух у напрямку Старого світу (визнан-
ня українських дипломів країнами ЄС, обмін студен-
тами, стажування), а також відкрило перед нею неа-
биякі перспективи. 

Так склалося, що в українському суспільстві 
будь-які реформи сприймаються негативно. По-пер-
ше, існує недовіра до владних інститутів, які відсто-
юють лише власні інтереси, а по-друге, українське 
суспільство не прагне до кардинальних змін. 

Проте Революція гідності поставила перед су-
спільством необхідність поступового реформування 
основних сфер життя. Ми розуміємо, що реформи – 
це поступовий процес, який може тривати 5-7, а ін-
коли й 10-20 років, тому поступова модернізація – це 
неминуча потреба в житті України загалом та україн-
ського суспільства зокрема.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Розвідки з проблематики статті представлені в друко- 
ваних виданнях (газетах, журналах), а також у відо- 
мих інтернет-виданнях («Обозреватель», «Апост-
роф», «Страна UA»). Представленням питань освіт-
ньої реформи широкому загалу займалися як фахівці 
освітньої сфери, так і журналісти. 

Зважаючи на те, що освітня реформа стартувала 
лише нещодавно, досі відсутній її повний аналіз та 
перспективи.

Мета дослідження – проаналізувати освітню ре-
форму 2017 року відповідно до запитів і потреб су-
спільства. 

Виходячи із мети дослідження, окреслимо такі 
його основні завдання:

- охарактеризувати реформи освіти в країнах Єв-
ропи (загальний аналіз);

- проаналізувати основні постулати реформи 
освіти, починаючи зі школи (ліцею), коледжу та за-
кінчуючи університетом і академією;

- визначити відповідності освітньої реформи в 
Україні запитам та потребам сучасного суспільства.

Виклад основного матеріалу. На жаль, за 25 років 
незалежності Україною не було впроваджено суттє-
вих реформ. Саме Революція гідності поставила пе-
ред державою надважливе завдання – здійснити мо-
дернізацію та докорінно змінити медичну, освітню та 
інші сфери суспільного життя. 

19 травня 2005 року на конференції у норвезь-
кому місті Берген Україна офіційно приєдналася 
до Болонського процесу, який мав на меті наблизи-
ти якість української освіти до європейського зразка 
(визнання українських дипломів у країнах ЄС, обмін 
та стажування студентів і викладачів у європросторі, 
освітні та дослідницькі проекти з кращими європей-
ськими університетами, конкурентоспроможність на 
європейському та світовому ринку праці) [1]. Таким 
чином, приєднання України до Болонського процесу 
стало першим кроком до уніфікації освіти та прий- 
няття спільного стандарту, що відкрив двері перед 
новими можливостями для реалізації особистості, 
а також дав змогу перейняти кращі зразки європей-
ської системи освіти й, водночас, залишити у себе  
«власну» доктрину науки [1].

Розглянемо особливості систем освіти деяких 
країн Європи.

Британську систему освіти вважають найбільш 
якісною у світі. Згідно із законом усі британські діти 
віком від 5 до 16 років зобов’язані здобувати освіту. 
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Початкова освіта триває 6 років. В 11 років діти пере-
ходять до середньої школи, яка готує учнів до іспитів 
на отримання загального свідоцтва про середню осві-
ту – GCSE. На цьому етапі закінчується обов’язкова 
середня освіта і учні мають можливість працевлашту-
вання або вступу до коледжу. Для того, аби вступити 
до університету, студентам необхідно скласти іспити 
A-level. Система освіти Англії завершується вищою 
освітою, яка, як і в більшості країн, поділяється на 
бакалаврат (3-4 роки) та магістратуру (1-2 роки) [8].

Здобуття середньої освіти в Польщі триває 12 ро-
ків: перші вісім класів – базова школа, наступні чоти-
ри – ліцей. Є два типи ліцеїв – загальної освіти і тех-
нічний. Програма коледжів та академій розрахована 
на 3-4 роки, по закінченню яких видається диплом 
ліценціата, бакалавра чи магістра (залежно від на-
вчального закладу, спеціальності та терміну навчан-
ня). Ступінь доктора присвоюється після складання 
певних іспитів та захисту дисертації.

Сформована у Франції система середньої осві-
ти передбачає, як і у більшості європейських країн, 
триступеневе навчання: початкова (з 6 до 11 років) та 
старша (з 11 до 15 років) школа, а також ліцей (із 16 
до 18 років). Державна освіта є безкоштовною. Проте 
діють і приватні заклади, які поділяються на два типи 
– субсидовані й несубсидовані. У перших зарплатню 
викладачам виплачує держава, а навчання відбува-
ється відповідно до національної програми, тоді як 
у других субсидії від уряду не надходять, проте діти 
навчаються за нестандартними програмами.

Німецька система освіти більш диверсифіко-
вана, а отже, менш демократична. Головний вибір 
майбутнього для дитини робиться ще в початковій 
школі, адже згодом, якщо можливості сім’ї спочатку 
не дозволяли обрати хорошу школу, «прорватися» до 
лав «еліти» надзвичайно важко, а інколи – практич-
но неможливо. Серед типів середніх шкіл Німеччини 
варто виокремити: основну школу (розрахована на 
5-6 років із подальшим навчанням у професійно-тех-
нічному технікумі); реальну школу (розрахована на 
6 років навчання, причому високий бал, отриманий 
за результатами навчання, дозволяє вступити до стар-
шого класу гімназії, а згодом – до університету); нав-
чання в гімназіях (які дають досить ґрунтовну освіту, 
а навчання триває 8-9 років). Як правило, гімназії 
спеціалізуються на трьох основних напрямах: гума-
нітарний (мови, література, мистецтво); громадський 
(громадські науки), технічний (природничі науки, ма-
тематика, техніка). Після їх закінчення випускникам 
видається диплом про середню освіту [9]. 

Отже, зважаючи на вищевикладене, можемо кон-
статувати: освітні системи провідних країн Європи, 
так, як і самі країни, різноманітні. Щодо України, то 
основне її завдання на сучасному етапі – виробити 
власну освітню систему, яка не лише відповідатиме 
потребам і запитам суспільства, а й буде спрямована 
на європейські цінності. 

Реформування вітчизняної системи освіти та її 
інтеграція у європейську назрівала вже давно. Біль-
ше 10 років минуло після приєднання до Болонського 
процесу, однак значних позитивних кроків так і не 
зроблено. Неодноразово висувалися тези про 12-річ-
ну шкільну освіту, проте детального плану її впро-
вадження не існувало: достатньо було 11 років, після 
чого – вступ до вишу або працевлаштування.

5 вересня 2017 року Верховна Рада прийняла За-
кон України «Про освіту», який на перше місце вису-
нув 12-річну шкільну освіту. Відтепер, якщо дитина 
йтиме до школи у шість років, то атестат про повну 
середню освіту вона отримає до повноліття. На наш 
погляд, диференціація шкільної освіти на початкову  
(1-4 клас), середню (5-9 клас) та профільну (10-12 клас) 
цілком виправданий. Уже в останніх класах учень 
вивчає профільні предмети, які допомагають йому, 
по-перше, визначитися з напрямом подальшої діяль-
ності (обрати професію), а по-друге, полегшують 
вступ до ВНЗ. Крім того, означений закон регламен-
тує широкий вибір освіти: від формальної (школа) до 
неформальної (гуртки, тренінги, курси), а також дис-
танційне навчання [2]. 

Тепер пріоритет навчання в школі змістився від 
передачі знань до вироблення навичок, умінь та ком-
петентностей, які знадобляться дитині в дорослому 
житті. Таким чином, нова школа готує учня до само-
стійного життя. 

Зі свого боку, держава бере на себе зобов’язан-
ня забезпечити учнів безкоштовними підручника-
ми. Зважаючи на те, що Закон України «Про освіту» 
(2017 р.) не регламентує статичної (постійної) про-
грами навчання, більшість підручників і навчальних 
посібників батькам доведеться докуповувати за влас-
ний кошт. Однак сьогодні, в період інформаційних 
технологій, знайти будь-який підручник чи посібник 
в Інтернеті – не проблема. 

Реформа також передбачає створення інклю-
зивних класів, гарантуючи цим доступ до загальної 
освіти людям з особливими потребами та наголошу-
ючи на тому, що жодна дитина не повинна почувати- 
ся покинутою чи забутою. 

Поступово буде впроваджуватися нове для сфе-
ри освіти поняття – «опорні школи». Дитина, яка на-
вчатиметься в початковій школі, здобуватиме освіту 
в найближчому до неї закладі, а старші школярі – в 
опорних закладах (розміщених зазвичай у містах). 
Означена модель дозволить зрівняти якість освіти 
у міських та сільських школах. Утім, проблема із 
транспортом у сільській школі і досі залишається 
надзвичайно гострою. Та й якість освіти в сільських 
школах, де зазвичай менша кількість педагогічних 
працівників, які викладають по 2-3, а подекуди – й 
4-5 предметів, поступається міським закладам.

У сучасній українській школі викладається дуже 
багато предметів і 70% із них дитині в реальному 
житті, швидше всього, не знадобляться. Таким чи-
ном, Міністр освіти і науки України Л. Гриневич 
пропонує об’єднати деякі природничі предмети (гео-
графія, фізика, хімія, біологія) в один [4]. На наш по-
гляд, здійснити це проблематично, адже, по-перше, 
підручники, які міститимуть синтезований матеріал, 
на жаль, відсутні; по-друге, проблемою залишається 
підготовка вчителів, які викладатимуть означений 
вище предмет, а по-третє, невідома сама процедура 
визначення навантаження на цей предмет. Звісно, 
його планують увести в старшій школі, однак, якщо 
старша школа буде профільованою за гуманітарним 
або природничим напрямом, то це буде виправдано.

Таким чином, нова українська школа мусить прой-
ти період від передачі знань до розвитку навичок та 
компетентностей дитини, зокрема розвиток загально-
культурної та загальноекологічної компетентностей, 
інноваційності, вміння навчатися впродовж життя.
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Угорщина, Польща, Румунія негативно постави-
лися до нового Закону України «Про освіту» (2017 р.). 
Зокрема, колізію викликала норма навчання в серед-
ній та старшій (профільній) школі державною мовою. 
Так, Угорщина заявила про свій намір блокувати всі 
ініціативи України в ЄС [3]. Означена позиція країн-
сусідів не має жодних ґрунтовних підстав. По-перше, 
навчання українською мовою полегшить вступ та 
здобуття освіти у ВНЗ; по-друге, громадяни повинні 
знати свою державну мову; по-третє, без змін зали-
шається вивчення мов нацменшин у певному регіоні. 

Направлення статті 5 Закону «Про освіту» у Ве-
неціанську комісію засвідчило правильність її витлу-
мачення та співжиття з освітніми нормами Європи. 

Також варто наголосити, що відтепер автоном-
ними будуть не лише ВНЗ, а й школи. Наприклад, 
директори шкіл обиратимуться за конкурсом, проте 
сама процедура досі не визначена. Щодо вчителя, 
то він тепер може самостійно не лише формувати 
програму, а й визначати кількість годин на кожну 
окрему тему [6]. Це дозволить перейти від автори-
тарного управління навчальним процесом у школі 
до ліберального. 

За новим законом відносини у системі «вчитель –  
учень» будуть виключно партнерськими, побудо-
ваними на співробітництві та взаємодопомозі (ігри, 
проекти, групові завдання тощо) [13]. Сподіваємося, 
що завдяки цьому дитині буде легше орієнтувати-
ся у світі нових знань і невідомих обріїв. У процесі 
отримання нових знань учень відчуватиме зацікав-
леність, доступність та бажаність освіти. До речі, на 
наш погляд, відмова від оцінок та домашніх завдань 
у першому класі – це позитивний крок, адже оцінки 
вже давно перестали бути критерієм знань, а їх роль –  
суто формальна. Крім того, високий бал жодним чи-
ном не гарантує ґрунтовних знань, а низький викли-
кає страх і внутрішній осуд.

Нова українська школа враховуватиме особли-
вості фізичного, психічного та розумового розвитку 
дитини, а навчальний процес відповідатиме її індиві-
дуальному стилю та темпу [13]. Це дозволить полег-
шити процес навчання та розкрити таланти й обдару-
вання школяра.

Як відомо, реформа торкнулася не лише діяль-
ності шкіл, а й ВНЗ. Тепер диплом про вищу освіту 
можна буде отримати не за чотири роки, як раніше, 
а за три. Крім того, спостерігатиметься скорочен-
ня програм підготовки спеціалістів або зменшення 
часу на вивчення окремих предметів циклу, який не 
стосується спеціальності (зазвичай соціально-гу-
манітарного). Звісно, ми сьогодні можемо лише про-
гнозувати, як упроваджуватиметься реформа освіти. 
Можливо, підготовка фахівців соціально-гуманітар-
ного циклу (людини-патріота) відбуватиметься у про-
фільній школі, тобто відбудеться «розвантаження» 
програм ВНЗ. За словами Л. Гриневич, підготовка за 
освітнім напрямом «бакалавр» на деяких спеціаль-
ностях залишиться 4 роки [7]. Отже, питання наразі 
залишається відкритим.

 Завдяки реформі студенти матимуть можливість 
обирати певні предмети. Зокрема, сьогодні де-юре є 
можливість обрати 1-2 дисципліни, проте де-факто – 
вона відсутня. З одного боку, студент, який визначив-
ся з майбутньою діяльністю, зможе зробити вибір 
певного предмета для подальшого вивчення, а з ін-
шого – чи зможе майбутній працівник об’єктивно 

оцінити необхідність вивчення тієї чи іншої дисци-
пліни або, можливо, його вибір буде суто суб’єктив-
ним, диференційованим за складністю опанування 
предмета. Однак час покаже.

 У вишах США та Європи є прецеденти вибору 
студентами дисциплін або систем «вільного відвіду-
вання» пар, що передбачає не лише вибір предмета, а 
й можливість, коли студент може в будь-який момент 
вийти з аудиторії та піти до іншої, де читається інша 
дисципліна. Звісно, це можливо лише при     нещіль-
ному розкладі та відсутності у ВНЗ чіткого розподілу 
аудиторій. 

Крім того, досі невідомо, коли атестація педаго-
гічних працівників буде замінена на сертифікацію. 
На перший погляд, ці поняття схожі, однак між ними 
є й різниця. Так, сертифікація, крім проходження кур-
сів із підвищення кваліфікації, передбачає тренінги, 
стажування, вебінари, семінари, практикуми [2]. Їх 
тривалість має складати не менше 150 год. у між- 
атестаційний період (5 років). Щодо сертифікації, 
то вона покликана оцінити не лише професіоналізм 
викладача, а й якість освіти, яку він надає.

Висновки. Таким чином, реформа стартувала. 
Позитивним, на наш погляд, є те, що вона почи-
нається зі змін у початковій школі (відміна оцінок, 
домашніх завдань). Ліберально-партнерські відноси-
ни між учителем та учнем, зменшення навчального 
навантаження (кількості предметів), автономія шко-
ли та ВНЗ, формування класів відповідно до фізич-
ного, психічного та розумового розвитку дитини, 
зміна формату навчання (від накопичення знань до 
формування навичок, умінь та компетентностей, що 
будуть необхідні в дорослому житті) – це ті харак-
теристики, які однозначно схвально сприймаються 
суспільством. Проте багато питань залишається без 
відповідей, зокрема підготовка викладачів та заміна 
атестації на сертифікацію. 

Нам залишається лише сподіватися, що Україна 
зможе побудувати якісну систему освіти, сформу-
вати конкурентоспроможного фахівця, а вітчизняні 
навчальні заклади готуватимуть не лише студентів- 
українців, а й представників Азії та Африки, Європи 
та Америки.
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УРАХУВАННЯ ПРОФІЛЮ ПІДГОТОВКИ 
ФАХІВЦІВ У ВИКЛАДАННІ ФІЛОСОФІЇ:

З ДОСВІДУ РОБОТИ
РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

БАЗОВОГО МЕДИЧНОГО КОЛЕДЖУ

У статті на основі узагальнення досвіду викла-
дачів філософії Рівненського державного базового 
медичного коледжу розкриваються деякі методи та 
напрями урахування профілю навчального закладу в 
процесі вивчення філософії. Необхідність профілю-
вання у ході викладання філософії зумовлена тісним 
поєднанням професійної та загальноосвітньої підго-
товки спеціалістів, а також є засобом перетворення 
набутих студентами філософських знань у їх осо-
бисті переконання.

Ключові слова: філософія, педагогіка, медицина, 
профіль навчального закладу.

 В статье, обобщая опыт преподавания фило-
софии в Ровенском государственном базовом меди- 
цинском коледже, раскрываются некоторые мето-
ды и направления учета профиля учебного заведения 
в процессе изучения философии. Необходимость 
профилировання в преподавании философии обуслов- 

лена единством професиональной и общеобразова-
тельной подготовки специалистов, а также являет- 
ся действенным средством превращения приобретен- 
ных студентами философских знаний в их личные 
убеждения.

Ключевые слова: философия, педагогика, меди-
цина, профиль учебного заведения.

The article is devoted to some methods and main di-
rections of the peculiarities of the educational establish-
ment in the process of studying of philosophy according 
to the experience of the teachers of  Rivne State Basic 
Medical College. The necessity of profiling in the pro-
cess of teaching philosophy caused by the tight uniting of 
professional and educational preparation of specialists 
is the device of the changing knowledze acquired by the 
students into their personal points of  view.

Key words: philosophy, pedagogics, medicine, the 
profile of the education establishment.
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